

MURASZOMBAT és VIDÉKE

Laptulajdonos a Muraszombatjárasi Gazdaszövetség

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Égész évre 8 kor., fél évre 4 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési és hirdetési pénzek és reklamációk:
BALKANYI ERNŐ címére Muraszombat küldendék.

Felöltes szerkesztő: Dr. CZIFRAK JÁNOS.

Főmunkatárs: STERN HUGÓ.

Kiadó:

A Vendéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények
a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petítor egyszeri hirdetésnél 40 Ft.
A sor duplán számít, ha benne alghuzott szó van.

Nyiltér sora 60 fillér.

A hatodik magyar hadi- kölcsön.

A hosszan elhuzódó háboru nagy pénzügyi követelményeket támasztván az államhatalommal szemben, a hadisükségletek zavartalan ellátása céljából új hadikölcsön kibocsátása vált szükségessé. A hadviselés költségeinek fedezésére a pénzügyminiszter ezuttal kizárólag 6%^o-kal kamatozó adómentes járadékkölcsön-kötvényeket bocsát nyilvános aláírásra. A pénzügyminiszter tehát ez alkalommal is közvetlenül fordul a közönséghez.

Az aláírás tartalma és az aláírási helyek.

Az aláírás időtartama 1917. május 12-től június 12-ig bezárólag terjed. Aláírási helyekül fognak szerepelni az összes állami pénztárak és adóhivatalok, a postatakarékpénztár és annak közvetítő helyeiül szolgáló összes postahivatalok, valamint az összes szármottevé hazai pénztintézetek.

A címletek nagysága.

A kibocsátásra kerülő és 6%^o-kal kamatozó járadékkölcsön kötvényei 50, 100, 1000, 5000 és 10,000 koronás címletekben fognak kiállítani.

Az aláírási ár.

A 6%^o-kal kamatozó járadékkölcsön-kötvény kibocsátási ára tulajdonképpen 97 K 13 í-vel van számítva. De arra való tekintettel, hogy a járadékkötvény kamatozása csak folyó évi augusztus 1-én veszi kezdetét s a jegyzéstől 1917. augusztus 1-ig járó kamatok az aláírási árba be vannak számítva, a kötvény aláírási ára minden 100 korona névértékért a következő összegekben van megállapítva:

1. arra az esetre, ha az aláírásakor az aláírt összeg egész ellenértékben befizetetik:

a) az 1917. évi május 12-től május 25-ig bezárólag történő aláírás esetén 96 K;

b) az 1917. évi május 25-ét követő időben 1917. évi június 12-éig bezárólag történő aláírás esetén 96 korona 30 fillér;

2. ha pedig az alább ismertetendő kedvezményes (részletekben történő) fizetési módozat vétetik igénybe, az aláírási határidő egész tartamára szöloglag 96 K 80 í-ben.

Kamat-esedékesség.

A hatodik hadikölcsön járadékkötvényei minden év február és augusztus 1-én lejáró félévi utólagos részletekben évi 6%^o-kal kamatoznak; az első szelvény 1918. évi február 1-én esedékes. Az aláírásról 1917. augusztus 1-ig járó kamatok az aláírási árba vannak beszámítva.

Befizetési hely.

A kölcsönre történő jegyzéseknél az aláírt összegek ellenértéke az aláírási helynél fizetendő be és az aláírási áron felül az aláíróval szemben sem folyó kamat, sem jutalék felszámításának helye nincs.

Részletfizetési kedvezmény.

Az esetben, ha a 6%^o-os járadékkölcsönre aláírt összeg 100 koronát meg nem halad, az aláírás alkalmával az aláírt összeg egész ellenértéke befizetendő. A 6%^o-os járadékkölcsönre történő és 100 koronát meghaladó aláírásoknál ellenben a befizetés részletekben is teljesíthető. Ez esetben az aláírás alkalmával az aláírt összeg 10%^o-a biztosítékképpen leteendő és pedig készpénzben vagy megfelelő értékpapírokban. A részletek pedig a következőképp fizetendők:

a) jegyzett összeg ellenértékének 25%^o-a legkésőbb 1917. június 26-ig,
a jegyzett összeg ellenértékének 25%^o-a legkésőbb 1917. július 7-ig,
a jegyzett összeg ellenértékének 25%^o-a legkésőbb 1917. július 17-ig,
a jegyzett összeg ellenértékének 25%^o-a legkésőbb 1917. július 28-ig.

Az utolsó befizetés alkalmával az aláírási hely a letebt biztosítékokt elszámolja, illetőleg visszaadja.

A jegyzési nyomtatványok.

A jegyzés céljaira szolgáló nyomtatványlapon az összes aláírási helyeknél díjtalanul kaphatók. Ily nyomtatványok hiányában az aláírás levélileg is történhetik.

A befizetési elismervények kiállítása és a végleges címletek kiadása.

A befizetés alkalmával az aláíró fél az aláírási helytől pénztári elismervényt kap, amely a fél kívánságára 1917. július 5-étől kezdve a m. kir. pénzügyminiszterium részéről kiállított ideiglenes elismervényre fog kicserélteni, amennyiben várakozás ellenére eddig az időpontig a végleges címletek kiadhatók nem lesznek. A végleges címletek kiadására nézve, illetve a fél kívánatára kiadott ideiglenes elismervényeknek a végleges kötvényekre való kicserélésére nézve idejekorán hirdetmény útján fog a felhívás közzétettni. A végleges kötvények kiadása költségmentesen ugyanazon a helyen fog megtörténni, ahol a pénztári elismervények, illetve a fél kívánatára kiadott ideiglenes elismervények kiadottak.

Az aláíró felek a címletbeosztásra irányuló esetleges kívánságukat a jegyzés alkalmával az »Aláírási nyilatkozat«-nak erre a célra megjelölt helyén kifejezhetik. Ily kívánság hiányában a jegyzett összegeket a legnagyobb címletekben fogják kiszolgáltatni.

A kölcsön felmondása.

A m. kir. pénzügyminiszterium a kibocsátandó 6%^o-os járadékkölcsönre vonatkozólag fenntartja magának azt a jogot, hogy előre közzéteendő három havi előzetes felmondás mellett, ezt a kölcsönt egészben vagy részben, névértékben visszafizethesse, azonban az esetleges felmondás 1922. augusztus 1-ét megelőző időre nem történhetik.

Betétek felhasználása.

A betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél s más ily cégeknél 1914. augusztus hó 1. előtt betéti könyvre elhelyezett, egyébként e moratórium feloldó rendeletben foglalt korlátozások alá eső betétek a kibocsátásra kerülő kölcsönre történő befizetések céljaira — önréthetőleg a kikötött felmondási idő épségmentesen mellett — teljes összegükben igénybevehetők.

Ezen általános szabály alól kivételt csak a román befetés által sujtott erdélyi megyékben működő pénztintézeteknél elhelyezett betétek képeznek; ezek a betétek a jegyzés céljaira egyáltalában nem vehetők igénybe.

Azok, akik a befizetésekre pénztintézeti betétjüket kívánják igénybe venni, annál az intézetnél, vagy cégnél, illetve annak az intézetnek vagy cégnek közvetítésével tartoznak jegyezni. amelynél a betét el van helyezve.

Különleges kedvezmény a hatodik hadikölcsönnél.

A most kibocsátására kerülő 6%^o-os járadékkötvények felhasználhatók lesznek az 1916. évi XXIX. t.-c. alapján kivetendő hadi nyereségadó fizetésére.

Kölsönnyújtás kedvezményes kamatláb mellett a kibocsátandó kötvényekre kölcsönjegyzés céljaira.

A kibocsátandó kötvényekre az Osztrák-Magyar Bank és a M. kir. hadikölcsön-pénztár a kötvényeknek kizárólagos leköltése (lombardirozása) mellett a névérték 75%^o-áig a mindenkori hivatalos váltószámítolási kamatlábon, tehát jelenleg 5%^o-os kamat mellett, nyújtanak kölcsönt. Ezek a kedvezmények 1917. évi december 31-ig maradnak érvényben. A hatodik hadikölcsönnél egyébként is mindazok a kedvezmények biztosítva vannak, amelyek az ötödik hadikölcsönél az aláírókat megillették.

A nevezett két intézet ugyancsak a mindenkori hivatalos váltószámítolási kamatlábon nyújt náluk zálogul elfogadható értékpapírokra kölcsönt, ha a felveendő összeg igazoltan a jelen felhívás alapján aláírt összegnek befizetésére szolgál.

A meghosszabbított ily kölcsönök a mérsékelt kamatláb kedvezményében 1917. évi december 31-ig szintén részesülnek.

Tisztelettel kérjük az előfizetés szives megújítását.

A fenti befizetési határidők alatt folyó-
sitott és igazoltan a jegyzett összegre tör-
tendő befizetés céljaira szolgáló kölcsönök
után a fél kívánságára a kimeneteli hivatal-
os váltólejárati katalógus helyett
1917. évi december 31-ig évi 5%-os állandó
kamatláb biztosítottatik.

Ezenfelül az Osztrák-Magyar Bank és
a M. kir. hadikölcsönpénztár a fent körül-
írt módokat mellett azoknak, akik igaz-
olják, hogy a jelen aláírási felhívásban
foglalt befizetési határidők alatt az aláírási
felhívásban foglalt befizetési határidők
alatt az aláírásra bocsátott hadikölcsön
jegyzése céljából más hitelintézetnél (bank,
takarékpénztár, hitelszövetkezet stb.) vagy
bankcégnél vettek fel kölcsönt, a kölcsön
ama részének visszafizetésére, amely az
ily irányú kérelem előterjesztésekor még
igazolható fennáll, évi 5%-os állandó kamat-
lábban fognak új kölcsönt uyuítani s ennek
a kölcsönnek meghosszabbításánál is évi
5%-os állandó kamatlábot fognak alkal-
mazni; ez a kedvezmény is 1917. évi
december 31-ig marad érvényben.

A kormány gondoskodni fog arról,
hogy az Osztrák-Magyar Bank és a M. kir.
hadikölcsönpénztár által a jelen pont értelmében
1917. évi december 31-ig nyújtott
kedvezménye ezen idő eltelté után 1922
évi június 30-ig terjedő hatállyal a jegy-
bank vagy valamely más, a kormány által
kijelölendő intézet által nyújtsanak.

A hadikölcsön elnyerő elnyerős fel-
tételi, a pénzpiac kedvező helyzete, a
háború, a végső döntés felé érlelő győ-
zelmek és annak világos felismerése, hogy
a létünkért folytatott nagy küzdelem diadal-
mas befejezésére szükséges kölcsön jegy-
zésében való minél nagyobb részvétellel
magánérdekeink mellett a közérdeket is
hathatósan szolgálhatjuk; biztosítékaik annak,
hogy a hadikölcsön felnyerésének
eredményében előreláthatólag még imponán-
sabban fog megnyilvánulni az ország lelkes
önbizalma és nagy teherbíráról ísmételten
fényes bizonyosságot tevő közgazdasági ereje,
mint az előző hadikölcsönöknél.

A hadikölcsön jegyzés kitűnő üzlet, egyúttal
azonban hazafiás tett is.

Hőseinkért.

Törvény gondoskodik immár arról, hogy hőseink
emléke méltóan megőriztessék.

E kegyeletos intézkedés mellett azonban nem
feledkezhetünk meg azokról sem, kik a háza hősie
megvédeése után élve kerülnek vissza a legiznyató-
sabb háborúból, különösen a rokkantokról, akiknek
tisztességese megélhetését biztosítani mindannyiunk
kötelessége.

Othont kell adni a rokkantoknak! Mert
saját telken, saját házában lakni, vagy pedig bérrel
helyiségben, e kettő éles ellentétben áll egymás-
sal. Az egyik sóvároga megkívánt csele, a másik
a hontalanság minden bajját fejezi ki.

Még a mostani, világot megrendítő háború
előtti is mennyi küzdelem — győzedelmes és el-
vesztett — folyt már a rögért, a szűkebb értelemben
vett hazáért! A modern ember lakóhelyének
zugából a lármas városba vándorol. Egy ideje
jobban érzi magát a nagy közlekedési központ
zajában, autók és villamosok közt. Végigsziklik a
a síma, tiszta aszfalton. Elzárkózottanak érzi magát
a csendes hazai rögön, melynek piszkója ráragad
sarujára, amint mezőkön és ösvényeken halad. De
nék vértávtáva észreveszi, hogy a városban nem
tiszta a levegő, hogy az a darabka ég, mint a

magas házak láttatni engednek, kisebb, a mint
hazai ég — nélkülözni a szabad térséget és a
levegőt, s az utakon folyó nyüzsgés-mozgás fülsí-
keítő lármeját összehasonlítva azzal, amit víz és
szello énekelnek, erdők zugja-bugása mesél és
madarak danája hirdert neki.

De a nyugtalanság, a vándorlási ösztön
minden emberrel születik. Minden egybeolvad,
együvé törekszik és ismét elválk. Ebben az örök-
lős mozgásban rejlik az új élet. Minden vándor-
ról, nemcsak az ember. A virágok, a madarak, sőt
még a kövek is. Vándorolnak az erkölcsek és
erkölcsteleneségek, s dalok és szavak szállanak
ajk-ról-ajkra. Az előző évszázadok fiait nyugatfelé
vándoroltak — a nappal. Az aranyugaras világtest
volt titkos vezércsillaguk. Egyik nép elfoglalta a
másik helyét. Jobb lefelé, gazdagabb vadászterületet
és helyet az utódok részére kerestek, amikor
a régi otthon szűkeik bizonyult. A meddig vándor-
oltak, az a vágy töltötte be lelküket, hogy állandó
lakóhelyet találjanak. Természeti hajlamaik és szoká-
saik szerint hol lassabban, hol meg gyorsabban
települtek meg véglegesen. És milyen sokan akadtak
mindig e kóborlók közt, kik sohasem nevez-
hettek egy tapodtnyi földet a magukénak, akik
mindig csak éppen annyi helyet tudtak maguknak
szorítani, hogy éjjel ráhajthassák fíradt fejüket!

Földje, telke, csak kevésnek jutott e világban.
Barátságos otthon! Aki bírja — bármily kicsi is —
az igazán állandó lakos, magasabb értelemben.
A nyugtalanság nem áll összefüggésben a vándor-
lással gyágyal. Vannak, akiknek saját házukban
sincs nyugalmuk, akik sohasem jutnak birtokuk
valódi élvezéséhez.

Hogyan változtatassanak ezen?

Ne irigyeljük a vidékieket, akiknek igazán saját
otthonuk van, még ha csak kicsi telkes gazdák is,
azt a nagyvárosi tömeget, mely bérelt lakásokban
huzza meg magát és melyet szinte szakadatlanul
a hurcolkodás réme fenyeget.

A csendes boldogság nem külsőségeken
rejl, hanem a vidám kedélyben. Egy hálás
gyermek mosolya, a jóbarát hüség, környezetünk
szeretete többlet ér a legnagyobb város káprázatos
pompa-jánál, eklein lármejénél.

Mindent, ami tőlünk telik, meg kell tennünk,
hogy azoknak, akiket a hazáért szenvedve, testi
csorba ért, ebből a nyugodalmas boldogságból
rész juthasson.

Könyvujdonságok a megjelénés után
azonnal kaphatók — modern kaphatók
— ugyszintén Olcsó Jókai — Modern Könyv-
tár — Magyar Könyvtár füzetei raktáron nagy
választékban. — **Balkányi E. Múraszombat.**

H I R E K.

Háborus eset.

Ez a háború a maga hosszúságában és
rettenetességében néha szokatlan eseteket teremt,
amelyek mellett békes időkben az ember hosszabb
ideig el is állana, mert elmelkedésre ingerli az
embert, azonban a háború most már eltörölte a
csodákat, és megszoktuk már azt, hogy semmin
sem lehet meglepődni, és mindent meg kell szokni.

Egy nem mindennapi eset játszódott le a
járás egyik községében. Elhallgatjuk a község nevé-
t a szereplő személyeket is, mert hisz ők egyszerű
emberek lévén, talán még zokn vennek, ha az ő
egyszerű sorsukról az újság árulna el valamit a
nagy nyilvánosságna. A járás egyik községében
boldogan élt a háború előtt egy család, és szorgal-
masan művelték földjüket az apa, az anya és a
fiu. A háború vihára azonban végig szántott rajtuk
és először az apa vonult be katonának, majd
utóbb a fiut sorozták be. Apa és fiu harctérre

kerültek, az asszony egyedül maradt otthon és
reménykedve várta a hazavágyó irásokokat urától,
fiától. Az elválast követő rövid idő múlva, szomorú
hir érkezett a falusi portára. Az otthon maradt hü
feleségből özvegy asszony lett, irás jött, hogy férje
hősi halált halt. Alig-alig nyugodott bele a nagy
bánatba, az özvegy immár jön az irás, hogy fia
is megsebesült és egy noგრádmegyei kórházba
került ápolás alá. És itt kezdődik a regény ámiért
ez esetet megírni érdemes.

A katonafiut ott noგრádi kis községben meg-
ismerkedett egy palóc asszonnal, egy vasutas
özvegyével, aki férjét szintén a háboruban vesz-
tette el, és csendes lemondásban élte napjai kis
hét éves fiával. A vend legény és a palóc asszony
ismeretése egyre komolyabbá és vonzóbbá lett,
miképp a vend fiu annak rendje módja szerint
megkérte az asszony kezét. Esküvőt azonban nem
lehetett tartani, mert a vend fiu hamar felgyógyult
és ismét a harctérre került. Meghagyta tehát
menyasszonyának, hogy a kis fiuval együtt menjen
el oda a vendégségben özvegyében maradt édes
anyjához és várja be, amíg ő szabadságra haza
érkezik és feleségül fogja venni.

A palóc asszony hallgatott is a legény szá-
vára és el ment a kis vend faluba, ahol már
szivrepesve várta jöttét az a másik szomorú
özvegy asszony. A palóc asszonyt szivesen
látták és itt élt a vendégségben a szinnyagyr assz-
szoney és szorgalmasan kapta a leveleket a völe-
génytől. Egyszer csak szomorú hí érkezett a
faluba, a völegény, az özvegyasszony egyetlen fia
és a fiatal asszony völegénye elesett. Most már
ketten siratták a katonafiut, az anya, aki két
halottat sirat a háboruban és az özvegy, akinek
szintén két halottja van, egyik a férje, a másik a
völegénye.

A tragikus gyász eset azonban nem választotta szét az özvegy asszonyokat és bár hónapok
teltek el a gyász eset óta, a palóc asszony egyköt
maradt a fiát vesztett öregasszonnyal és bár az
öreg asszony egy szót sem tud magyarul, a fiatal
asszony pedig éppen olyan keveset tud vendül,
boldog egyetértésben élnek most már hosszú há-
borús két esztendő óta és beszélnek is egymással
és meg is értik egymást, mert közös volt az
örömük és közös lett most a nagy gyászuk. Így
került a palóc asszony az ő szintiszta magyarsá-
gával a vendégségbe és ez az ő esetének megható
históriája.

— **Emléket Takáts Lászlónak.** A

hazáért életét feláldozó hős katonai emlékét
hálás kegyelettel őrzi a késői utók. Takáts
László a hazáért adta oda nemes éle-
tét, s az ostoba golyó egy nagreményű,
kiváló tehetségű alkotó zenit terített le.
Takáts László emlékét örökéletre készült
alkotásai meg fogják őrzeni, de az által
emelt emléken felül a hálás társadalom is
meg kívánja emlékét örökíteni az ő legszebb
alkotásában a róm. kath. templomban. Azok,
akik Takáts László kiváló képességeit köz-
vetlenül ismerték, az ő hüségese és őt
nagyrabecsülő munkatársai, kik Takáts
László értékét kellőleg becsülni tudták és
a magyar építőművészetet hős halálával
ért vesztését erősen érzik, tovább mennek
és Takáts László emlékezetének méltó meg-
örökítésére kívánják Múraszombtatban azon
alkotásában, amely az ő hatalmas zsenijének
legmarandóbb emléke. A hálás kegyelet a
múraszombati kath. templomban emlékláblával
kívánja megörökíteni Takáts László emlékét
A terv szép, megörökítésre érdemes és mindenképen méltó Takáts László
emlékezetéhez. Amidőn a gyűjtést
ezen megindítjuk biztos reményünknek
adunk kifejezést, hogy e járás közönsége

nem lesz hátatlan nagy fia emlékéhez és méltó módon fogja részét kivenni az emlék megőrkítéséhez szükséges anyagi áldozat előteremtésében. E járás egy nagy tehetséggel megáldott a hazáért életét feláldozott hű fiát gyászolja Takáts Lászlóban, ki tehetségét sokszor becsátotta e járás köz-célú ügyeinek rendelkezésére és ezért erős a bizalmunk, hogy az ezuttal megindított gyűjtéshez mindenki erejéhez és tehetségéhez képest hozzá fog járulni. Adományokat elfogad lapunk szerkesztősége.

Adakoztak:

Az Országgház tisztviselői kara	K 152.—
Arvai Henrik	> 30.—
Dr. Vályi Sándor utján: Barbarics Ferencz Zoltánháza	> 20.—
Tauschek Lenke Budapest	> 20.—
Stern Hugó mérnök, népf. főhadnagy	> 10.—

— **A király a hadikölcsönért.** A király Teleny pénzügyminiszterhez a következő táviratot intézte:

Laxenburg, 1917. május 8. A hadikölcsön előmunkálataira vonatkozó jelentését tudomásul vtem. Hálával gondolok az eddigi hadikölcsönöknek a lakosság összes rétegeinek rendkívüli teljesítményeire és annak a reményemnek adok kifejezést, hogy a magyarországi tőke és a megtakarítások felett rendelkezők nagy köre a háború szerencsés befeljárására különösen fontos a mostani nehéz időben újból teljes értékű bizonyítékát fogja szolgáltatni törhetetlen anyagi erőiknek és hajthatatlan elhatározásunknak. En 12 milliót jegyzek a hadikölcsön magyar hadikölcsönre.

— **Zitta királyné születésnapja.** A királyné születésnapjának országos ünnepeben alattvalói hódolattal vett részt a muraszombati járás közönsége is és szerdán reggel megtartott isteni tiszteletlen a hívők és a tanuló ifjúság nagy serege mondott imát Magyarország királynéjának boldogságáért és létéért.

— **Drasche-Lázár Alfréd — miniszteri tanácsos.** A hivatalos lap közli, hogy a király Drasche-Lázár Alfréd miniszteri tanácsosi címmel és jelleggel felruházott miniszteri osztálytanácsost miniszteri tanácsossá nevezte ki. Drasche Lázár Alfréd kitüntető előléptésű örmét és megelégedést kelt mindazokban a körökben, ahol az ő értékes munkásságát közelebbről figyelemmel kísérik. Egyike azoknak a vezető állásban, levő főtisztviselőknél, akik különös értéket bírnak adni annak a pozíciónak, melyet elfoglalnak, már csak azért is, mert minden intézkedésükben a megértő méltanyosság vezeti őket. De az a méltóság, melyet most Drasche-Lázár hivatali pályáján elért, örmét kelt bennünk azért is, mert Drasche-Lázár nemcsak tisztviselő, hanem író is, mégpedig a kiválasztottak közül való, és a sajtó nagy megelégedésre, kitünően vezeti a miniszterelnöki sajtóosztályt.

— **Uj pápai kamarás.** Rogács Ferenc dr. püspöki irodaigazgatót a pápa tiszteletbeli kamarásává nevezte ki. Rogács Ferenc dr. kitüntetésű mindenütt, ahol csak ismerik a nagytudása, kiváló papot, őszinte örömmel találkozik.

— **Fémbeszolgáltatás.** A világháború borzalmasan emelkedő méretei miatt a hadsereg szükséglete mindenféle cikkben óriási módon megnövekedett. A hadsereg szükségletének biztosítása érdekében természetesen egyre szigorubb intézkedéseket kellett életbe léptetni minden téren. — Így olyan

cikkelnél amelyeket eddig önként kellett beszállítani, egyénekenkénti rekvizíciót és egyéb szigorú büntető intézkedéseket léptetnek életbe. Ugy halljuk, hogy ilyen változás következik be rövidesen a fémbeszolgáltatás terén is és a hatóságok már legközelebb nyilvánosságra fogják hozni az erre vonatkozó intézkedéseket, amelyeknek publikálására természetesen véget ér az önkéntes fémbeszolgáltatás is. — Miután minden késedelmezőre így komoly veszedelem vár és mert nincs kilátás arra, hogy a fémbeszolgáltatás kötelezettsége alól bárki is kivonhassa magát, mindenki a haza és a saját érdekében is cselekszik, ha késedelem nélkül beszállítja arra kötelezett fémait, amelyre a hadseregnek municiógyártás céljaira változatlanul nagy mennyiségben van szüksége.

— **Sorozások.** Az 1871—1867 évfolyambeli népfelkelők szemléje. Az öreg népfelkelők sorozása a vármegye területén május hó első felében megy végbe. A pót-szemle két bizottság előtt megoszva történik s az egyes községek 1871—1867. évfolyambeli népfelkelésre kötelezettjei a következő sorrendben kerülnek mérce alá: Az első bizottság előtt: Május 13-án: Muraszombatban. 14-én: Felsőlendva, Péterhegy Tótkeresztúr, Perestő. 15-én: Battyánd, Bodóhegy, Csendlak, Mártonhely, Szarvaslak. 16-án: Pártosfalva, Szentsebestyén, Urdomb, Vashidegkut 18-án: Muraszombat és Muraszombat vidéke.

— **Elviszik a harangokat.** A kultuszminiszter leiratot intézett az illetékes egyházi főhatóságokhoz, amelynél tudtját, hogy a harangoknak eddig meghagyott részét is is a hazafias cél szolgálataiba állítsák. A harangok rekvirálásáról, mint a leirat közli, legközelebb a honvédelmi miniszter rendeletileg fog intézkedni. A rekvirálás alól csupán csak azok a harangok lesznek mentesek, amelyek történelmi műbuccsal bírnak. A honvédelmi miniszteri rendelet az egyes egyházaknak módot fog nyújtani, hogy a rekvirálás alá eső harangjaikat a hazafias célra térítés ellenében idejében önként is felajánlhassák.

— **Kitüntetés.** A legfelsőbb hadvezetőség az ellenség előtt tanúsított bátor magatartásának elismerésüli Poll Mihály réttállás földmives egészségügyi katonának a bronz érdmet a vitézségi érem szalagján, Unger János gedőudvari és Stíván Mihály bodóhegyi lakos földmiveseknek a szolgálati vaskeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

— **Köszönét.** Dr. Lamm Antal nagybérlő ur volt szives az elmúlt vasárnap 40 sebesültünk házában megvendégelni, mely nemes tettéért hálás köszönetet mond a hadi kórház nevében dr. Czipott Zoltán főorvos.

— **Nem lesz drágább a dohány.** Rémhíre terjedt annak, hogy mindenneműi dohányáru árát ismét felemelik. Az ugynevezett beavatottak már az áremelés fokát és a veszedelem lecsapásának pontos idejét is tudták és értesülésük szerint a dohány június 1-étől negyven százalékkal drágították volna meg. A Nap szerint ezt a hírt a leg-határozottabban megcáfolják és kijelentették, hogy a dohányáruk újabb drágítását egyáltalában nem tervezik. Egész természetes dolog ez. A háborúban már kétszer drágították ránk a füstölni valókat, elég ebből a csapásból. Mert a dohányféle nem is minősíthető feltétlenül luxuscikknek.

— **A vármegye állatállománya.** Vasvármegye területén is megtörtént az állatállomány összeírása. Az összeírás eredményeképpen közölhetjük, hogy a vármegye területén 210.520 db szarvasmarha és 20.466 darab juh van. Ez az állomány az egyes járásokban a következőképpen oszlik meg:

Községi járás	szarvasmarha	juh
Községi járás	14935	559
Vasvári	19482	3575
Sárvári	24220	3474
Németújvári	15278	1714
Szombathelyi	26572	562
Muraszombati	21047	—
Felsőöri	17483	253
Czeldömölki	22219	12009
Szentgotthárdi	28520	—
Körmendi	19768	—
Szombathely város	614	—
Község város	935	—

Az alispáni hivatal az örvendetes adatokról jelentést tett az országos közlelmezési hivatalnak, a bejelentette egyben, hogy a vágómarha ára elősulyban 4—6 K, a juhé 3—4 K volt kilogrammonként. A közlelmezési hivatalban Budapestben május 4-én értekezlet volt az ország közlelmezésének ügyében.

— **Kutisítás halalos szerencsétlenséggel.** Még a mult hét szerdáján történt, hogy Görhgyen kutisítás volt Guttmann Mária portáján. A kutisítást maga a tulajdonosnő és egy Vogrincsis Ferencz nevű szomszédja végezték, azonban minden óvintézkedés mellőzésével, Vogrincsis tartotta a rudat, amelyen az asszony le-mászott a kut mélyére és vödörrel szedte ki az anyagot. Egy eresztés alkalmával Vogrincsis a rudat elejtette és Guttmann Mária a kutba zuhant. E közben olyan súlyos agyrázkódást szenvedett, hogy eszméletlenül húzták ki a mélyből. Hozzá-tartozói beszéllították a radkersburgi kórházba, ahol szombaton, a nélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, meghalt. Az esetről tudomást szerzett a szombathelyi kir. ügyészség is, mely elrendelte a szerencsétlenül járt asszonynak exhumálását, a melyet a stájer Hatóság fog megejteni Radkersburgban s egyben gondatlanságból okozott ember-ölés vétsége miatt megindította az eljárást Vogrincsis Ferencz ellen.

— **Országos vásár.** Muraszombatban a tavaszi országos vásár hétfőn záolt le. A vásár nem igen mondható kedvezőnek, mert gyér látogatottságnak örvendett. Kéves volt az állatfelhajtás is és így az árak meglehetősen magasak voltak. Csekély forgalmu volt a kirakodó vásár is.

— **Megjelent az új helyek illeték táblázat.** A mult év november hó elsején életbe lépett okmánybélyeg illetékre vonatkozó új táblázat, tekintettel arra, hogy még az 1917. évi naptárak legnagyobb része is a régi bélyeg tarírt tartalmazza, a nagyközönség sok tévedéstől és bírságólóástól óvhatja meg magát, ha a szóbanforgó táblázatot megszerzi. Kapható Balkányi Ernő papírkereskedésében Muraszombat és Alsólendva. Ára 20 fillér.

A szerkesztésért felelős: Dr. Vályi Sándor.

HIRDETÉSEK.

Száraz
cses- és búkkhasáb és
ceserdorong

TÜZIFÁT

szállít

a salomvári állomásról a
Salomvári Erdőgazdaság.

Ne feledkezzünk meg a kórházainkban ápolat sebesült katonákról!

A Muraszombati Mezőgazdasági Bank Részvénytársaságnál

jegyzett V-ik kibocsájtású



HADIKÖLCSÖNKÖTVÉNYEK



az elismervények ellenében pénztárunknál

átvehetők.

Muraszombati Mezőgazdasági Bank R.-T.

A Tótkereszturi Takarékpénztár Részvénytársaság mérleg-számlája 1916. évről.

V a g y o n	Korona		füllér		T e h e r	Korona		füllér	
Pénzkészlet	310	87			Részvénytőke			40000	—
» folyószámlán	13338	65	13649	52	Betét			53404	56
Váltó kölesön			14128	—	Átmeneti tételek egyenlege			756	99
Jelzálog kölesön			1400	—	Átthozat	2040	31		
Kezelt kölesön			3300	—	Tiszta jövedelem	1394	66	3434	97
Folyószámla kölesön			2559	—					
Részvényesek számla			5410	—					
Leltár és berendezés			1200	—					
Értékpapírok:									
K 40.000.— 6% hadikölcsön K 91-25	36500	—							
K 20.000.— 5½% áll. pénzt. jegy K 97-25	19450	—	55950	—					
			97596	52				97596	52

Tótkeresztur, 1916. december hó 31-én.

Nyirő Boriska s. k.
könyvelő.

Az igazgatóság:

Darvas Aladár s. k.
elnök ig.

Füredi Ádám s. k.

Kercsmár János s. k.

Hári Jakab s. k.

Gergár János s. k.

Hári János s. k.

Dr. Pintér Miklós s. k.

Dr. Vályi Sándor s. k.

Ezen mérleg-számlát átvizsgáltuk és minden tételében helyesnek találtuk.

Tótkeresztur, 1917. március hó 3-án.

A felügyelő bizottság:

Kozicz Ádám s. k.

Küronya Péter s. k.

Császár János s. k.

Kleinrath József s. k.

Nyomatott Balkányi Ernő gyorsajtóján Muraszombaton.